

答覆單位：台北市政府（民政局）

答：七十年黃忠臣接任行天宮董事長後，收支盈餘超越一億，但總資產淨額減少三千七百多萬，且七十四、七十五、七十六年之收支盈餘連續增加三年，但其資產餘額不增反減乙節，據該宮表示係將累積盈餘轉帳提存到圖書館、獎學金……等基金，其存款亦同時轉帳。

四十八、

質詢日期：83年9月1日

質詢議員：周柏雅

質詢對象：民政局

題目：行天宮自七十九年起連續借入上億巨款，即七十九年

借款人款一億五八一三萬，八十年借款人款一億九九八萬，八十一年借款人款二億，八十二年借款人款一億九七五〇萬，為什麼需要借這麼多錢？作何用途？向誰借的？有無擔保品？且為什麼連一毛錢利息都不必付？

答覆單位：台北市政府（民政局）

答：本案行天宮七十九年至八十二年資產基金平衡表所列借款人款，據該宮表示，係指累計期末餘額，非指每年均借入該等款項，且該借款人款係由其附設圖書館基金轉帳調撥，預備支付購地款之用，無擔保品及利息之問題。

四十九、

質詢日期：83年9月4日

質詢議員：林晉章

質詢對象：台北市政府

題目：建請市府教育局勸導本市各幼稚園及托兒所勿進行寫

字及注音符號學習課程，以免妨礙兒童身心之健全發展。

說明：一所謂幼稚教育，依幼稚教育法第二條之規定，係指四歲至入國民小學前之兒童，在幼稚園所受之教育，且第三條之規定幼稚教育之實施，應以健康教育，生活教育及倫理教育為主，並與家庭教育密切配合，達成左列目標：

(一)維護兒童身心健康。

(二)養成兒童良好習慣。

(三)充實兒童生活經驗。

(四)增進兒童倫理觀念。

(五)培養兒童合群習性。

而教育部亦定有幼稚園課程標準，規定課程領域共有健康、遊戲、音樂、工作、語文及常識六大類，這六個領域之課程內容亦有詳細規定，以求達成上述教育目標。

二、惟目前幼稚教育的實際情況，似乎與上述規定有所出入，有些幼稚園仍以教導寫字及注音符號為主，有的甚至標榜雙語教學，以吸引家長帶領子女前去就讀。據台北市教師研習中心的一份教育專題研究指出，在學前階段學習寫字及注音符號的兒童，到了國小一、二年級，對國語文之學習能力及態度並無好的影響，反而造成一年級注音符號錯誤次數增多。另一方面，學前階段正是「前運思期」進入

「運思期」的時期，在這時期，有關時間、空間、關係、分類、組合等概念的學習，幼兒藉由操作、比較、觀察中十分自然容易學會，這些概念也正是普通知識和智慧的中間內容，不管兒童是否進入學校學習，這些智慧發展也會自然地展開，因為這些概念是不需要依賴特殊的訓練就能自然習得，這也是學習專門知識的基礎。但是，幼兒階段的時間，吸收力是有其範圍與限制的，他花了時間在寫字及注音符號上，也就是剝奪了他其他方面發展的機會，這也就是說，老師必須為幼兒安排學習環境、學習活動及學習機會，使幼兒在有限的時間及精力下，獲得最有利其發展的學習。許多建議性的論証，推測今日兒童將來踏入的世界，將是一個高度工業化和技術化的世界，如果社會再不去鼓勵啓發兒童智慧及思考，那麼那個未知環境將產生的智慧發展的阻礙力量也就益加嚴重了，簡單地說，許多孩子在進入學校之時，若不說他智慧上有殘障，至少可說他的智慧是未曾獲得適當的滋養。

三、由上述可知，兒童在學前階段學習寫字和注音符號是有害無益的，因此本席建議主管單位教育局，應確實執行幼稚教育法的相關規定，尤其該法第二十一條第一項第五款規定，不按課程標準實施教學，致嚴重影響兒童身心者，相關人員皆應受處分，教育局應將幼稚教育法內容告知各幼稚園業者及從業人員，以免其觸法而不自知，並藉以維護兒童身心之健全發展。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、本府教育局業已於公私立幼稚園園長園務行政研討會時加強宣導，並請各園切實依幼兒發展原理，以正確之幼兒教育理念辦理幼稚教育。

二、「另本府教育局前於六十八年二月二十三日以北市教三字第〇六四二八號函請各幼稚園不得要求幼兒習寫注音符號或國字，並以八十三年九月十三日北市教三字第四五六七五號函各幼稚園重申上述規定。

三、關於托兒所部分，本府已責請社會局依權責處理。

答覆單位：台北市政府（社會局）

答：有關托兒所教導學齡前幼兒寫字及注音符號，確無益且有害，本局於平日輔導托兒所均秉持此一觀念，要求不得將教導寫字列入教保活動，每年評鑑時亦均輔導各所負責人及教保人員對此觀念的認知，並將於修訂托兒所設置辦法中將此概念融入條文以加強規範。

五十一、

質詢日期：83年9月3日

質詢議員：林晉章

題目：建請市府工務局重視道路養護工程，讓本市脫離「地無三里平」之譏，讓全市的每一條馬路之路面品質向

介壽路看齊。

說明：一本市道路路面品質，一直是全體市民心中的痛，每天出門就得面對如同月球表面似的馬路，凹凸不平，不說，有的甚至有大小不一的坑洞，這樣的路面品